

Posudek na diplomovou práci

Jana Bosáková, Prožensky orientované nestátní neziskové organizace v ČR. Počátky a dnešní realita na příkladu tří NNO, Fakulta humanitních studií Univerzity Karlovy v Praze, Katedra studií občanské společnosti, Praha 2008, 82 stran textu + nečíslované přílohy

V obsáhlé (ve vlastním textu i v přílohách) předkládané diplomové práci se Jana Bosáková vrátila do období těsně po roce 1989 a vytkla si za úkol zmapovat cíle vybraných ženských nestátních neziskových organizací v době jejich vzniku v komparaci s aktuální současností a zároveň charakterizovat potenciální změny cílů, včetně jejich případných dopadů na původní poslání organizací či hnutí. Jako objekt svého výzkumu zvolila tři organizace, které byly založeny, respektive obnoveny, v roce 1990 a jsou dosud činné, a to „YWCA v České republice“, „Kluby křesťanských žen“ a „Pražské matky/Sít' MC“.

Při volbě tématu vycházela Jana Bosáková z oboru studia občanského sektoru a specifikace výzkumného problému je jejím autorstvím. Cíl diplomové práce formulovala jednoznačně a na cestě k dosažení tohoto cíle se opírala o širokou škálu odborné literatury, včetně cizojazyčných prací.

Metodicky autorka postavila svou práci na kvalitativním výzkumu, v jehož rámci pracovala technikou polostrukturovaných rozhovorů, kterým předcházela důkladná analýza dokumentů. Jako důležitý se ukázal výběr sledovaných organizací. Kriteriem výběru ženských neziskových organizací či hnutí, které uvažovala Jana Bosáková sledovat, bylo jejich působení, vznik či obnova v roce 1990, tedy bezprostředně po pádu totalitního režimu, a zároveň jejich aktivní činnost i v současnosti. Tedy požadavek důležitý pro následnou komparaci. Vzhledem k takto vymezeným kritériím byly ovšem možnosti výběru velmi omezeny.

V úvodu diplomové práce stanovený cíl Jana Bosáková jednoznačně naplnila. Zmapovala deklarované počáteční i současné cíle tří organizací – „YWCA v České republice“, „Kluby křesťanských žen“ a „Pražské matky/Sít' MC“, charakterizovala změny těchto cílů v průběhu přibližně osmnácti let i dopady těchto změn na v počátku uvažované poslání tří konkrétních „prožensky“ orientovaných nestátních neziskových organizací. A přestože diplomová práce Jany Bosákové nebyla prvoplánově prakticky orientovaná, některé ze závěrů (např. zjištění o nezastupitelné roli vůdčí osobnosti, důležitosti budování organizace „zdola“ a v neposlední řadě zásadní vliv podmínek společenské poptávky) mohou sloužit i v praktické rovině (inspirace při zakládání nových nejen „prožensky“ orientovaných NNO).

Formální stránka diplomové práce koreluje s celkovým přístupem autorky k řešení vytýčeného problému, který si samostatně stanovila. Jana Bosáková přistupovala k psaní textu zodpovědně, pracovala průběžně a pečlivě. Samotný text je logicky strukturovaný, přehledný, práce s literaturou, citace pramenů a informačních zdrojů je na odpovídající úrovni. Totéž platí i o stránce formulační a gramatické. Grafická úprava základního textu, který je opatřen funkčním systémem poznámek, stejně jako grafické provedení příloh je –až na absenci číslování stránek v příloze– velmi dobré. K věcným, respektive i formálním, nepřesnostem lze zahrnout i obsahové náplni neodpovídající označení podkapitoly 3.3 na straně 25.

Diplomová práce Jany Bosákové je jako celek na velmi dobré úrovni. Pouze bych do budoucna doporučovala po zjištění prvotních informací, ne zcela korespondujících s počátečními plány, uvažovat o případných korekcích původního zadání.

Souhrnně lze uvést, že Jana Bosáková v předkládané diplomové práci prokázala, že si dovede vytýčit výzkumný problém a zároveň potvrdila, že je schopna k jeho řešení shromáždit potřebná data. V průběhu práce přesvědčila, že se získanými daty umí pracovat a dovede formulovat odpovídající věcné a střízlivé závěry. Diplomová práce Jany Bosákové jako celek jednoznačně splňuje požadavky, které jsou na tento typ závěrečných studentských prací kladeny a doporučuji ji proto k obhajovacímu řízení. Vzhledem ke všem shora uvedeným skutečnostem navrhuji hodnocení v dolní polovině bodového vymezení pro výslednou známku výborně.

19. června 2008

Miloslava Turková

